

На Пулковском рубеже открылся музей

В школе № 353 силами ребят и педагогов, при поддержке Муниципального Совета МО-47 открылся музей, посвященный истории Великой Отечественной войны. Безусловно, сегодня открытие подобного музея – знаковое событие. События военных лет постепенно уходят в историю, но память о войне должна сохраниться, передать следующим поколениям. Поэтому особенно отрадно, когда в деле сохранения памяти участвуют представители подрастающего поколения.



И. Квирь

ны на Ленинградском фронте служил дивизионный комиссар Быков. Он был лично знаком со Сталиным, и сам верховный главнокомандующий вручал ему орден. Однажды Быков не вернулся из боя. Все знали, что он пошел в атаку, но никто из них не видел, как он погиб. Пропал без вести. В то время слова «пропал» и «предал» считались синонимами, и дивизионного комиссара лишили всех регалий и записали в изменники Родины. И вот недавно поисковый отряд обнаружил в воронке на месте того боя останки солдата с пистолетом в руке. Рядом был орден. По номеру ордена установили, что он принадлежит Быкову. Таким образом, историческая справедливость по отношению к солдату и его родственникам была восстановлена.

Виктор Юхневич рассказывает еще один случай. В 2002 году в Карелии на месте боя нашли останки 22 человек. Но установить их имена было невозможно. А год назад на том же месте нашли останки еще одного солдата, двадцать третьего,

найдены поисковыми отрядами на ленинградской земле.

Многие экспонаты приносят в музей жители муниципального образования. Так появилась коллекция орденов и медалей Великой Отечественной войны. Ветераны передают в дар музею фронтовые письма, книги по истории войны. Недавно в гостях у ребят были авторы уникальной книги о прожекторных войсках; они вручили книгу каждому участнику поискового отряда и одну передали в дар музею.

Инна Мастеница поделилась, что впереди у музея – большие планы. В кружке музееведения (есть в школе и такой) разработан план расширения экспозиции. Поисковой работой занимается, без преувеличения сказать, половина школы. Ребята собирают материалы, приносят экспонаты из дома. Музейной работой увлекаются с 5 класса. Старшеклассники подготовили экскурсии, и заявки на их проведение уже поступают от школ Московского района. В школе № 353 рады всем желающим посетить музей боевой славы.

Муниципальный Совет МО-47 активно помогает

Музей боевой славы «Пулковский рубеж» неразрывно связан с местом своего нахождения. Школа № 353 располагается на Пулковских высотах, на южном оборонительном рубеже: отсюда обстреливался город, здесь несколько лет стоял фронт, шли бои. В 2002 году в школе



Инна Мастеница



Виктор Юхневич

открылся кружок краеведения. Ребята заинтересовались военной историей Пулковских высот и вместе с руководителем кружка, заместителем директора по воспитательной работе Инной Мастеницей начали ходить в короткие походы по окрестностям.

— В походах ребята находили каски, гильзы, осколки — то, что было на поверхности земли, — рассказывает Инна Константиновна. — Эти находки легли в основу будущей экспозиции. Для тех ребят, которые стремились лучше узнать историю родного города, в 2006 году мы открыли кружок поисковых работ.

Виктор Юхневич, руководитель поискового объединения «Малая Охта», ведет занятия в кружке по особой разработанной им самим программе дополнительного образования «Теория и практика поисковых работ». По словам Виктора Юхневича, поисковая работа подразумевает под собой не только установление имен погибших и пропавших без вести, но и работу с молодежью. Так, в школе № 353 кружок поисковых работ объединил активных, увлеченных ребят. Спустя несколько месяцев после начала работы кружка был организован и официально зарегистрирован в Доме молодежи Санкт-Петербурга поисковый отряд «Линия фронта».

Поисковый отряд ходит в экспедиции, и теперь их

маршрут выходит далеко за пределы Пулковских высот. География экспедиций постоянно расширяется: Санкт-Петербург, Ленинградская область, летом ребята поедут в Новгородскую, Мурманскую область, в республику Карелия. Одна из участниц отряда была даже в Брестской крепости.

— Основная задача поискового отряда, — объясняет Виктор Юхневич, — найти останки советских солдат, по возможности установить их имена и передать родственникам. Не нужно думать, что главное в нашей работе — копать и копать. Раскопки сопровождаются исследованиями в архивах, разведкой на местности, беседами с местными жителями, отработкой полученной информации. Полученные в архиве данные карт местности и боевых донесений сносятся на обычную карту, и по ней уже отрабатывается лесной массив и поля. К сожалению, чтобы обнаружить место боев, не нужно прилагать больших усилий — у нас везде линия фронта. Если, например, на Карельском перешейке шли очаговые бои, то в Ленинградской области живого места нет на земле, все изрыто траншеями. Бывали случаи, когда на 150 метрах траншеи находили останки 81 солдата.

Поисковые отряды добавляют новые строки в историю войны. Так, во время Великой Отечественной вой-

тали медальон, выяснили, что в архиве министерства обороны есть информация по владельцу медальона, и к нему приколов поименный список о безвозвратных потерях в тот день — 8 августа 1941 года — на 23 человека. Так установили имена 23 погибших солдат.

Вещи, хранящие память о павших солдатах, — самые ценные в экспозиции музея «Пулковский рубеж». На музейной витрине можно увидеть солдатский смертный медальон: в этой маленькой черной трубочке солдаты хранили листок со сведениями о себе. Рядом лежит немецкий жетон с выбитым порядковым номером военнослужащего. На другой витрине — алюминиевый котелок с процарапанными именем и фамилией бойца. В экспозиции музея присутствуют вещи русских, немецких и финских солдат. Все экспонаты

нного бюджета приобретено оборудование для экспозиций и изготовлены стелы. Глава МО-47 Алексей Макаров подтвердил, что муниципальное образование и в дальнейшем будет сотрудничать с музеем. «Значение музея «Пулковский рубеж» в деле военно-патриотического воспитания подрастающего поколения трудно переоценить, — отметил Алексей Макаров. — Ребята могут буквально прикосновуться к истории нашей страны и даже внести свой небольшой вклад в летопись Второй мировой войны. Побывав на полях бывших сражений, ребята понимают, что слово «патриотизм» было для наших дедов, прадедов не пустым звуком, а единственным способом действовать, понимают, что значит любить свою Родину».

Вячеслав РЕБРОВ

